

體育及教育界：可多辦研學團等愛國主義教育活動 港青內地交流 傳承寧波幫奮鬥精神

近日，習近平主席給包培慶、曹其鏞等祖籍寧波香港企業家回信，對他們予以親切勉勵。有本港體育界、教育界人士表示，習主席的關懷和鼓勵讓港人備受鼓舞，要讓港青認識更多寧波幫與愛國愛鄉企業家的事跡；特區政府可以面向青年人舉辦包括研學團等愛國主義教育主題活動，啟發港青學習傳承先輩優秀精神，成為中國式現代化建設的新一代優秀青年。

大公報記者 陸九如、黃鈺森



▲「寧波幫」博物館內，豎立了多名寧波幫代表人士的塑像。

▲舉辦更多的研學團，有助加深學生對愛國企業家的認識。

香港中華出入口商會會長、中國香港體育協會暨奧林匹克委員會名譽副會長貝鈞奇出生於浙江寧波，5歲時跟隨母親移居香港，在香港讀書工作。貝鈞奇回憶道，過去他帶領本港青少年體育交流團前往寧波交流訪問，參觀寧波幫博物館，讓他進一步了解到香港與寧波兩座城市間的深厚淵源，更對寧波幫人士，尤其在改革開放初期，對國家的貢獻與支持有了更深刻的認知。「在國家越來越強盛的道路上，貢獻寧波人的一分力量。」

讓港生認識改革開放成果

貝鈞奇認為，類似的交流團不僅推動了香港與內地的體育交流，培養了香港青年的體育精神，更幫助他們更好地了解國家改革開放的發展成果，培養正確的價值觀，啟發他們學習先輩精神，認識祖國改革開放的發展成果，了解中華民族的悠久的歷史和人文底蘊，將愛國愛港的精神世代傳承。

貝鈞奇分享說，本屆奧運會香港運動員再創佳績，取得歷史性的突破，相信能夠鼓勵更多年輕人參與運動，享受運動樂趣。香港體育健兒展現出堅毅昂揚的香港精神，「劍后」江旻憻創立基金會，鼓勵更多香港的小朋友參與體育運動，是一個體育精神薪火相傳的典型例子。

「如今香港與內地的體育交流合作愈發緊密，有很多香港運動員會前往內地訓練，也有不少內地教練來到香港執教。」貝鈞奇認為，現時面對粵港澳大灣區

建設的機遇，應有長期的籌備和規劃，比如推動城市之間的交流與合作，籌辦更多的活動和比賽，讓運動員從比賽中積累經驗，快速成長，共同商討訓練方法和管理模式，促進某些體育項目水平的提高等等，香港與內地相互支持，共同提高，共同展現新時代青年健兒的新風貌。

立法會議員、民建聯教育事務發言人郭玲麗亦認為，可通過舉辦研學團等方式加深學生對愛國企業家的認識。例如，位於廣州市南沙的霍英東紀念館，展示了霍英東先生畢生秉持愛國愛港精神，致力推動祖國發展的生平事跡，建議政府可將該考察路線納入公民與社會發展科的內地研學團，讓學生認識愛國企業家的傳奇一生，激發他們貢獻國家的熱誠。

她指出，每位炎黃子孫都與內地城市有着千絲萬縷的淵源，可在課堂內加入「尋根尋源」的教學元素，讓學生認識與自己有關聯的內地城市和相關歷史文化，以提升學生的家國情懷。

企業家貢獻納入愛國教育

立法會議員、教聯會副會長鄧飛表示，現時的愛國主義教育和歷史教育更多關注政治或文化內容，較少提及工商業發展。其實，歷史上有許多民族企業家通過振興工商業幫助國家發展，建議可將這些民族企業家作出的貢獻納入愛國主義和歷史教育中，幫助學生更好地了解他們的貢獻，學習他們的精神。

同鄉社團：習主席回信為港注入無限信心

【大公報訊】多個同鄉社團主要負責人表示，習近平主席的回信令他們深感鼓舞，不僅是對「寧波幫」的肯定，更是對愛國愛鄉的商人群體、所有海外華人的鼓舞和激勵。香港企業家是中國改革開放的先驅力量，也成就了香港的輝煌，將繼續堅定不移地支持祖國的現代化建設，為實現中華民族偉大復興的中國夢貢獻力量。

香港四川社團總會會長唐安英表示，作為一名香港企業家，也是同鄉社團牽頭人，習近平主席的回信令她深感鼓舞。這封回信不僅表達了中央對香港企業家的關懷，也彰顯了中央對香港未來發展的高度重視和殷切期望。習主席的勉勵如同一劑強心針，給香港整體社會注入了無限的信心和動力，進一步堅

定香港各界開創新局面、早日實現良政善治的決心和信心。

發揚敢闖敢拚企業家精神

她指出，中國改革開放初期，香港企業家是先驅力量，為國家改革開放作出了重要貢獻，也成就了香港的輝煌。當前進入新一輪深入改革開放歷史階段，要發揚敢闖敢拚的企業家精神，為香港繁榮穩定建立新功；也要繼續發揮好橋樑作用，促進家鄉與香港的交流合作，促進經濟、文化、科技等多方面協同發展，協助更多香港同胞了解國家發展戰略。

香港安徽聯誼總會會長方方認為，習近平主席的回信不僅是對一大批重工商為祖國和家鄉的建設作出積極貢獻

的「寧波幫」後代的肯定，更是對所有海外華人華僑中心繫祖國、步履四海的愛國愛鄉的商人群體的鼓舞和激勵。海內外徽商和在港的安徽籍鄉友、徽商企業家們將堅定不移地支持祖國的現代化建設，為實現中華民族偉大復興的中國夢貢獻自己的力量，也將繼續加強與祖國內地的聯繫，通過多種形式、多個維度進行高質量、高深度的交流溝通，為推動兩地的經濟社會發展和文化交流做出更大的貢獻。

他呼籲全體海內外徽商，香港安徽籍及海外安徽籍華僑華人，大力弘揚徽商精神，積極參與到國家的改革開放和現代化建設當中去，用智慧和汗水，為家鄉的繁榮發展和國家的富強作出更多貢獻。

寧波幫博物館 見證甬港心連心

特稿

在寧波，有一個博物館通過展示「寧波幫」艱苦奮鬥、玉汝於成的發展史詩，來弘揚「寧波幫」愛國愛鄉的桑梓情懷。於2009年10月22日建成開館的寧波幫博物館，集展覽展示、宣傳教育、研究收藏、社會交流於一體。

館長：港人貢獻良多

「最初建館時我們完全是從零開始，沒有任何展品，採取了邊建館邊徵集的方式來進行的。」寧波幫博物館館長李忠學回憶起了博物館初建時的場景，十分感慨，「寧波籍港人為這個博

物館作出了很多貢獻，令我記憶猶新的是，早在博物館籌建之時，范徐麗泰就向我們捐贈了她的英帝國司令勳章和金



▲寧波幫博物館於2009年開館，將「寧波幫」的奮鬥精神和愛國愛鄉情懷傳承下去。

紫荊星章，這兩枚勳章，很好地代表了她所經歷的香港回歸前後的變遷，十分珍貴。」

「作為一個博物館，它肯定要有許多實物。我們當時建博物館的初衷就是打造全天下寧波人的情感地標與精神家園。在博物館建好以後，一些許久沒有回到故鄉的「寧波幫」後代都陸續來到這裏參觀，博物館在這之中起到了一個很好的聯絡作用。」李忠學說：「我們這些年也都曾迎接一些港澳台學生到博物館來研學參觀，更好地將「寧波幫」精神傳承下去。」

大公報記者 連慧鈺

紫荊民調：市民對中國發展前景有信心

【大公報訊】記者龔學鳴報道：紫荊研究院發布關於香港市民對二十屆三中全會《決定》的看法，以及對全會後國家發展前景的信心調查結果。其中逾6成受訪者對中國發展前景有信心，逾7成受訪者認同在國家進一步對外開放中香港有較大優勢。調查顯示，受訪者普遍認同二十屆三中全會的重要性，香港應該積極參與國家進一步全面深化改革、推進中國式現代化。

香港應做好「超級聯絡人」

紫荊研究院於今年7月25日至8月

3日期間，透過音頻電話隨機抽樣訪問了451名18歲或以上香港市民關於二十屆三中全會《決定》的看法。調查結果顯示，65.7%受訪市民認同《決定》對國家未來發展的重要性；關於會議結束後中國未來發展前景，60.9%受訪者表示充滿信心；超過66.4%的受訪者傾向認同香港在全面深化改革的過程中扮演重要角色；逾7成受訪者表示支持香港加強與大灣區內地城市的合作，不足兩成受訪者持相反意見；72.2%受訪者傾向認同香港在促進國家進一步對外開放中有較大優勢。

據調查結果，紫荊研究院認為受訪市民普遍支持鞏固香港國際金融、航運、貿易中心和人才集聚高地，有8成受訪者表示支持特區政府推出更多措施鞏固提升上述定位。近7成受訪者傾向支持特區政府推出更多「搶人才」措施，紫荊研究院認為結果反應香港社會普遍認同特區政府應做好「超級聯絡人」和「超級增值人」的角色。

紫荊研究院呼籲香港各界深入學習貫徹二十屆三中全會精神，切實落實好《決定》有關香港的角色和定位，為如期達成改革時間表貢獻香港的力量。

建造業推灣區「一試多證」

【大公報訊】記者易曉彤報道：發展局計劃明年內公布首個建造業試行工種的灣區標準，以及推行「一試多證」，從業員只要在粵、港、澳其中一個指定考核機構，取得技能證書，就可獲發另外兩地相關工種的技能證書。有立法會議員歡迎有關安排，期望若「一試多證」見效，特區政府應考慮再擴展計劃至其他行業，助香港融入國家發展大局。

發展局局長甯漢豪昨日在網誌撰文指出，為推動粵港澳大灣區人才高地建設，共同提升大灣區建築工人及技術人員的技術水平，發展局聯同廣東省人力資源和社會保障廳及住房和城鄉建設廳，為建造業人員的技術水平訂立灣區標準，為建造業推進「一試多證」安排提供基礎。



▲高鐵西九龍站上蓋一個獲發標籤的私營工地，使用已配備「安全智慧工地」系統的移動裝載機。

發展局助理秘書長（工務政策）梁元熹表示，在該安排實施後，建造業從業員在粵、港、澳其中一個指定考核機構通過考試並取得技能證書，同時可獲發另外兩地相關工種的技能證書，有助提升大灣區人才技術水平及交流。

或涵蓋更多工種和職位

發展局助理秘書長（工務政策）李文耀表示，政府和業界持續推動新科技應用和工地安全智能化，包括全面應用「安全智慧工地」系統（簡稱「4S」）。發展局和建造業議會合辦的「安全智慧工地」系統標籤計劃，向妥善應用4S的工地發出標籤，現已有超過350個工地報名參加，發展局和建造業議會在上月29日舉行4S標籤「頒牌」儀式，向首批110個工地頒發4S標籤。標籤「牌匾」會放在工地外圍圍欄處作識別和便利監察；獲得標籤的工地名單亦會上載至相關網頁，以便公眾查閱。執管部門進行日常巡查和審查，會多加留意沒有標籤的工地。

民建聯人力事務發言人、立法會議員顏汶羽表示，若技術工人「一試多證」培訓推行順利，未來應涵蓋更多建造業的工種和職位，例如延伸至行業管工職系（科文），並且探討計劃擴展至其他行業。

政府加強開發高消費客源

【大公報訊】今年上半年2100萬訪港旅客人次中，約有70萬為過夜的會展旅客，恢復至疫前同期的八成，是各類過夜旅客中恢復得最快的一群。會展旅客留港日數較平均長，人均消費亦較整體旅客高兩至三成。

財政司司長陳茂波昨日在網誌表示，特區政府會繼續加強開發這類高消費的客源，旅發局已促成及競投了逾60個大型國際會展活動，由今年至

2026年期間在港舉行，預料可吸引至少22萬人次參加。

積極外訪開拓新市場

陳茂波表示，行政長官上週率團訪問東盟三國，擴闊了香港的朋友圈、開拓了更多商機。特區政府團隊相關官員往後會繼續積極外訪，下半年他會到訪歐美、澳洲和中東等地，一方面鞏固傳統與香港關係密切的市場的投資者和

資金，同時也全力開拓具潛質的新市場、新資金來源。

陳茂波又指，本港整體經濟狀況平穩，繼續保持增長。拉動本港經濟的三頭馬車中，貨物出口第二季繼續按年升7.6%，投資開支亦升6%，支持今年第二季本地生產總值按年增長3.3%。但旅客及市民消費模式改變，以及港元匯率偏強等因素，為私人消費帶來一定壓力。